

基层农机管理服务中存在的问题及其对策探究

青海省海东市乐都区碾伯镇人民政府 李顺莲

摘要: 农业机械化水平在不断提升,使用的农机设备数量和种类也越来越多,如何对基层农机进行科学管理,实现农业机械的合理应用,是基层农机管理服务工作需要重视的内容。目前基层管理服务中还存在一系列问题,影响农机的使用效益。要想解决这些问题,必须要提高对农机管理服务工作的重视程度,建立健全农机服务体系,增强农机人员的业务能力,同时加强农机站的综合建设,不断提高服务水平,为农业生产提供保障。

关键词: 基层农机;管理服务;问题;对策

基层农机管理服务体系的建立对农业机械化发展有着促进作用,现行的管理服务体系已经无法满足而农业机械设备的需要,必须要结合当前的发展形势,制定长期规划,对于目前农机管理服务中的不足进行细致分析,明确基层农机管理服务的重要作用,不断完善服务体系进行新农机的推广与运用,保证农机管理质量,提高服务水平,加强农机的安全监管,这对农业的进步与发展有着重要意义。

一、基层农机管理服务组织的作用

基层农机管理服务组织主要进行不同类型农机设备的管理服务,对新型农机产品要加强宣传推广和相关技术培训,同时也要积极响应国家的领导方针,推动基层农业的健康发展。农机管理机构还需要配备齐全的农业机械,确保能够满足农业的生产作业需求,要实现机械资源优化配置,可以进行跨区域生产作业,这对减少农业生产投入,提高生产效率有着重要意义。另外,基层农机管理机构也肩负着农机设备维修、监管的责任,要想提高服务水平,则需要发挥自身作用,完善农机管理服务体系。

二、基层农机管理服务中存在的问题

(一) 农机人才短缺,缺乏技术支撑

从目前乡镇级农机管理机构的运营情况来看,农机服务组织无法得到充分落实,不能将组织机构的作用充分发挥出来,农技人员不足,缺少村级管理服务小组。而且,目前农机管理机构中的工作人员年龄比较大,缺少技术水平高的人才,对于一些新农机产品,不能掌握应用要点和技术装备要求,这会一定程度上影响新农机产品的推广,不能为农民提供针对性地农机服务。还有一些基层农机管理机构的服务人员没有经过专业培训,业务能力有限。另外,技术人才流失也是目前基层农机管理机构运营中的主要问题,导致整体技术力量薄弱,无法将组织机构的作用充分发挥出来。

(二) 服务品牌少,没有品牌企业支持

在大部分县市级中,其农机服务水平和服务质量还算可以,只有少数农机站存在服务质量较低问题,但是,乡镇级的农机站的情况不容乐观,一些受政府扶持的服务机构基本上已经消失不在了,另外,乡镇级农机服务机构缺乏品牌企业单位的支持,其服务内容十分简单,而且服务缺乏积极性。

(三) 农机管理服务范围狭窄

许多基层农机服务管理机构的服务范围相对较窄,服务内容单一,通常只是进行农机设备的使用指导和故障维修,没有从农民生产作业的实际需求出发,无法为农民提供针对性地农机管理服务,从而影响基层农机管理机构的发展,无法保证服务质量。另外,管理工作在开展期间缺少专业企业的指导,技术服务水平相对较低。

(四) 扶持力度小,缺少资金支持

农机管理服务工作的开展期间需要的大量的资金支持,如果不能保证资金充足,则影响农机管理工作的进一步开展,导致组织机构中缺少完善的技术装配,不利于农村的机械化发展与建设。还有一些地区的主管部门对这方面内容缺乏重视,收费方式不合理,影响了农民实施机械化生产的积极性,不利于提升农村整体的生产效率。

三、提高基层农机管理服务水平的策略

(一) 加大宣传力度,增强服务意识

农业机械化发展是现代化农业的主要发展方向,在提升农业生产效率和质量方面有着重要作用,能够推动农业的经济发展。有关部门必须要加强对农业机械的管理,提高基层农机管理机构的服务水平,确保能够将农机在农业生产中的作用发挥出来。可以采用多种方式和途径开展宣传工作,加强农民对农机的认识,能够主动到农机管理部门学习相关技术知识,实现农机设备的合理应用,便于农机管理服务有序开展。

(二) 建立完善的管理服务体制

首先,要健全体制,对于乡镇农机管理服务机构中的工作人员,由县级农机主管部门进行管理和安排,保证各项管理工作能够得到规范化开展。其次,职权法定。要结合相关法律法规和制度内容来确定农机管理机构的职权,科学开展农机管理工作,进行针对性地指导培训,确保能够将管理人员的作用效能发挥出来,以此提升基层农机管理水平。

(三) 提高农机管理人员的服务水平

要想推动基层农机管理服务的有效开展,实现农业机械设备的科学运用,必须要提高管理服务人员的专业能力和素质水平,能够从农村农业生产作业的实际情况出发,为农民提供有效地农机管理服务,以此提高农业生产效率,加强农村机械化建设。可以通过开展培训工作的方式来提升人员的综合能力,建立一支高素质、高水平的农机管理服务团队,为基层农机管理水平提升奠定基础。

(四) 加强农机站自身建设,做好综合管理

对于县级农机管理部门而言,应当对乡镇农机站加强领导,并为其配备工作经验丰富和责任感强烈的站长。对于基层农机服务组织来说,也要致力于提高农机服务工作效率和质量,对各项任务不断进行细化和量化,并加强年终考核,调动人员的工作积极性,促进农机管理水平的提升。为将农机培训工作深入推进到基层,基层农机管理部门应当开办技术培训班,让更多农民群众掌握现代农业科技。

(五) 加大资金投入力度

对于基层农机管理服务机构资金不足的问题,必须要加大投入和扶持力度,加强农机设备建设,为管理人员提供良好的工作环境,并给予各项补贴,以此提高农机管理工作人员的积极性。

四、结束语

基层农机管理服务对农村机械化水平的提升以及农业现代化发展具有重要意义。因此,对于基层农机管理服务而言,必须结合当地农业发展实际,加大宣传力度,提高对农机管理服务工作的重视度,加快农机安全管理体制完善,不断提高基层农机管理服务人员综合素质,并加强农机站自身建设,提高农村机械化水平,促进农民增收,推动农业农村经济又好又快发展。

参考文献:

- [1] 陈嘉华. 浅谈基层农机管理服务存在的问题及对策[J]. 农技服务, 2016, 33(10):184.
- [2] 赵光. 基层农机管理服务存在的问题及对策研究[J]. 新农村(黑龙江), 2017, (03):97.